

新技术带来新“镜”界

衡阳市第一人民医院消化内科服务能力持续提升

本报讯(通讯员 罗琼)近日,衡阳市第一人民医院消化内镜室开展了第一例超声内镜检查,为内镜下疾病诊断及治疗提供了精准诊治,该项新技术的开展填补了该院在超声内镜领域的空白。

45岁的李女士,因腹痛住进该院消化内科,完善胃镜检查提示为:胃底多发息肉,食管粘膜下隆起,性质待定。为了进一步明确食管病变,消化内科副主任医师钟志华和主治医师王赛利用超声内镜仔细观察。因病变在距门齿18厘米处,注水易引起窒息,因此决定通过水囊注水法,为李女士施行精准诊断。超声内镜检查中,检查医师利用水囊注水法

观察病变部位,将微型高频超声探头安置在内镜顶端,就像是给内镜开启了“透视”功能。在内镜直接观察消化道黏膜病变的基础上,利用超声实时扫描,可获得检查脏器及周围邻近脏器的超声图像,“透视”人体管腔的层次结构、病变起源和浸润深度,周围邻近脏器的组织结构也一览无遗。

经过仔细观察,李女士食管粘膜隆起考虑为心脏外压可能性大,暂不需特殊治疗。“以前遇到这种情况都会建议患者去外院完善超声内镜检查,而现在不用这么麻烦了。”消化内科副主任张晖介绍,今年1月,医院引进了富士能超声小探头SP-900,在扫描中清晰可

见黏膜下的分层结构,可实时测量病变的距离和大小,设备操作简单,无需关机随时更换探头,真正意义上实现了消化系统疑难疾病的精准诊断。

近年来,该院消化内科一直致力于内镜微创水平的提升,为紧跟前沿的医学步伐,各种新技术在该科陆续开展。该院副院长、消化内科主任文进军主任熟练掌握内镜下各种操作及ERCP术,常态化为团队开展技能培训,通过“走出去,请进来”的方针,将医院消化内镜的服务能力带入了新境界。近些年,消化内镜科团队多项新技术开展,为内镜下疾病诊断及治疗提供了精准诊断,为痔静脉曲张患者免除外科手术痛苦。

应急救护培训 进消防大队

2月21日,永州市江永县红十字会在该县消防大队开展应急救护培训,提高消防官兵的现场救护能力。今年以来,该县红十字会深入学校、企业、旅游景点等人员密集场所组织救护培训20余场次,现场培训1000余人,普及了救护知识,增强了群众的自救互救能力。

通讯员 欧泽阳 摄影报道



永州市东安县人民医院开展CT引导下经皮肺穿刺活检术

本报讯(通讯员 李敬 徐翼 唐明霞)近日,永州市东安县人民医院呼吸内科成功完成了两例CT引导下经皮肺穿刺活检术,病检结果显示均为肺恶性肿瘤,随后医生为患者制定了个体化治疗方案。该技术的成功实施填补了此项技术在县内医疗业务上的空白,标志着该县人民医院呼吸内科诊断、检查技术水平有了飞跃式的提高,也让当地患者足不出县就能获

得先进的诊疗技术服务。

患者蒋先生,70岁,在永州市中心医院例行体检时,胸部CT检查发现左肺上叶占位性病变,需要进一步明确病变的性质。东安县人民医院呼吸内科团队在湖南省人民医院王李乐老师的指导下,为蒋先生行经皮肺穿刺活检术,手术过程顺利,成功获取肺组织标本送病理科检查。术后,肺部无局部出血及血

气胸等并发症出现。

东安县人民医院呼吸内科为永州市市级临床重点专科。科室注重人才的培养,先后派送多名医护人员到中南大学湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院、湖南省人民医院进修学习先进技术。近年来,科室先后开展了肺功能检查、睡眠监测、无创辅助通气、支气管镜及内科胸腔镜、CT引导下经皮肺穿刺活检术等先进技术。

岳阳市中医医院高质量发展推进大会提出： 把中医药这块金字招牌擦得更亮

本报讯(通讯员 桦林 杨飞跃)2月15日,岳阳市中医医院召开高质量发展推进大会。岳阳市卫健委党组书记、主任余岳雄等出席会议。

大会提出,要坚持“中医好,西医好,中西医结合会更好”的内涵式高质量发展理念,聚焦“一院四牌”,打出“学科建设强内涵、人才建设出实招、争资立项出成效、精细管理见效益”组合拳,全面推进省级区域中医医疗中心、国家区域中医康

复中心等10大诊疗中心建设。门诊服务人次同比增长20%以上,住院人次增长15%以上,完成康复大楼和康复医学中心、针灸推拿中心“一体两翼”提质工程。

余岳雄指出,要抓住党建引领这个根本,发挥党委领导作用,使医院每一个党组织都成为救死扶伤的战斗堡垒,每一位共产党员都成为治病救人的先锋模范;锚定高质量发展这个目标,凝聚队伍发展合力,把中医药这

块金字招牌擦得更亮、树得更牢,扎扎实实抓医疗技术提升、抓管理服务优化;突出中西医结合这个优势,提升医院核心竞争力,努力提升医院的核心竞争力和品牌影响力,充分发挥示范和辐射作用,促进区域医疗协同发展,为建设“健康岳阳”提供坚实的医疗保障,贡献强大的“中医力量”;不断加强医德医风和行风建设,弘扬优秀中医药传统文化,坚决维护医疗卫生领域的清风正气。

市州连线

心梗突发命悬一线 争分夺秒转危为安

本报讯(通讯员 粟青梅 谭乐)“衷心感谢孙主任及团队的精准诊治和无微不至的照顾,谢谢你们。”近日,经历生死一劫,幸得长沙市中医医院(长沙市第八医院)竭力救治,最终病愈出院的聂爹爹嘱托他的家属,带上锦旗来到该院心血管内科,交到科主任孙翔手上,表达对医护人员的感激之情。

今年1月的一个晚上,长沙县白沙镇70岁的聂爹爹在家休息时突然感到一阵明显的胸痛,伴有憋闷、呼吸困难、恶心、呕吐等不适,4小时后,症状愈发严重,被家人紧急送到长沙市中医医院急诊科就诊。

值班副主任医师黄苏宁第一时间赶到急诊科会诊,发现聂爹爹面色苍白、大汗淋漓、血压下降、心率每分钟达110次、胸痛、憋闷、气促。经详细询问病史、全面体格检查、结合心肌酶学等检查结果,初步诊断为急性心肌梗死、心源性休克,病情十分危重。他一边紧急处理病情变化,一边向孙翔汇报。刚到家不久的孙翔闻讯迅速赶到医院,经综合评估病情,聂爹爹需要紧急进行介入手术。

时间就是生命。孙翔立即做出决定:开通绿色通道,将聂爹爹以最快速度送入治疗室行冠脉造影检查。孙翔快速向家属讲解病情及手术风险,良好的沟通得到了患者家属的充分信任。“我们听孙主任的,就按您说的做!”

聂爹爹被快速送入介入治疗室,由介入团队快速完成冠脉造影术。果不其然,检查显示聂爹爹冠状动脉三支血管病变严重,右冠慢性闭塞,冠脉前降支、回旋支急性闭塞。

救治刻不容缓。当晚11点,孙翔带领黄苏宁等人挑灯夜战,为聂爹爹行冠状动脉介入治疗。手术台上,险象环生。病情最紧急时,聂爹爹心率曾跌落到只有20来次,但孙翔和两位助手临危不乱,凭借丰富的经验果断处置,终于化险为夷。前降支、回旋支各置入支架1枚,安置动脉内球囊反搏。1小时后,手术顺利结束。血管成功开通,前降支、回旋支血流恢复,聂爹爹明显感到胸痛消失。术后,聂爹爹需马上转入ICU继续接受治疗。此时ICU已是满床位运转的状态,在科主任朱泽湘的紧急调配下,立即加床,监护仪、呼吸机等抢救仪器全部安排到位。

在ICU医护人员的精心治疗下,聂爹爹生命体征平稳,拔除主动脉内球囊反搏。转入CCU,继续进行后续抗感染、抗凝、抗心衰等对症支持治疗,聂爹爹病情稳定,恢复良好,十余天后康复出院。

孙翔提醒,一旦出现心前区、胸骨后、上腹痛等疼痛时需要引起重视,及时拨打120前往有救治条件的医院就诊。